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Ata da 23ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 11 de junho de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a finalidade de outorgar a Comenda 

Dois de Julho, in memoriam, ao Sr. José Eduardo Vieira Ribeiro - Zezéu Ribeiro. A Mesa dos 

trabalhos foi composta pelos Senhores: Josias Gomes, Secretário de Relações Institucionais, 

representando o Governador Rui Costa; Deputada Maria del Carmen, proponente da Sessão; Lola 

Medeiros Neto Ribeiro, viúva do homenageado, representando a família; Conselheiro Inaldo Araújo, 

Presidente do Tribunal de Contas do Estado (TCE); Conselheiro Antônio Honorato, Corregedor-Geral 

do TCE e Ex-Presidente da Assembleia Legislativa da Bahia; Conselheiro Marcus Presídio, do TCE; 

Conselheiro João Bonfim, do TCE; Mônica Aragão, Defensora Pública, representando o Defensor 

Público Geral Clériston Cavalcante; Ismael Ferreira, Prefeito da Cidade de Valente, representando 

todos os prefeitos presentes; Jeferson Salazar, Presidente da Federação Nacional dos Arquitetos; 

Cecília Petrini, Ex-Prefeita da Cidade de Itiúba; Marli Carrara, representando os Movimentos Sociais; 

Deputado Rosemberg Pinto, Líder do PT, representando os Deputados Estaduais do PT; e Jonas 

Paulo, representando o Escritório de Representação do Governo da Bahia em Brasília. Após a 

execução do Hino Nacional pela Orquestra Santo Antônio, da Cidade de Conceição do Coité, foi 

exibido um documentário sobre a vida de Zézeu Ribeiro. O Sr. Presidente convidou os filhos Claúdio, 

Adriano e Júlia Ribeiro, a neta Vanessa e a Senhora Lola para receberem a Comenda Dois de Julho 

concedida pela Assembleia Legislativa da Bahia, in memoriam, ao Sr. Zezéu Ribeiro. Na sequência, 

afirmou que entregar a honraria a um homem público que dedicou a vida à família e ao povo brasileiro 

foi um momento ímpar para esta Casa. Relatou a convivência com o homenageado que conheceu 

em 1994, enaltecendo as qualidades do político íntegro, sério, coerente, respeitado, que amava a 

Bahia. Por fim, tendo em vista compromissos anteriormente assumidos, agradeceu a presença de 

todos e passou a condução dos trabalhos ao Deputado Rosemberg Pinto. A Deputada Maria del 

Carmen, após registrar que a homenagem é uma forma de reconhecer a importância de Zezéu Ribeiro 

para a Bahia, fez breve relato sobre a vida do soteropolitano, nascido em 1949, Arquiteto e Urbanista 

pela UFBA, pós-graduado em Gestão Ambiental, que iniciou a militância no movimento estudantil aos 

14 anos; foi militante e uma das principais referências do Partido dos Trabalhadores na Bahia, 

ocupando a presidência nos anos 1995 a 1999, além de integrar o Diretório Nacional entre 2001 e 

2003; eleito Vereador de Salvador em 1992 e reeleito por mais dois mandatos; eleito Deputado 

Federal em 2002 e reeleito em 2010. A parlamentar detacou as atividades que desenvolveu nas 
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Câmaras, como Secretário de Planejamento do Estado da Bahia (Seplan) e como militante do Fórum 

Nacional da Reforma Urbana, com a capacidade de análise estratégica invejável e a sintonia com 

temas da juventude; encabeçou a Frente Popular Dois de Julho em relação ao Aeroporto Dois de 

Julho. Registrou que indicou ao Governador Rui Costa nomear o Ginásio Poliesportivo de Cajazeiras 

de Zezéu Ribeiro para eternizar a história de quem tanto lutou pela inclusão nesta Cidade e finalizou 

cantando “Zezéu vou votar em você […]”. O Sr. Presidente, Deputado Rosemberg Pinto, parabenizou 

a proponente do evento, a quem passou a condução dos trabalhos. A Deputada Maria del Carmen 

agradeceu a generosidade do companheiro Rosemberg Pinto. A Sra. Cecília Petrini prestou 

homenagem ao saudoso Zézeu Ribeiro lendo um poema. O Sr. Jeferson Salazar cumprimentou Dona 

Lola, os familiares presentes e, em especial, Dona Jane, destacando a atuação de Zezéu no campo 

da política, da reforma urbana, da arquitetura, da educação, da cultura e dos direitos sociais e lembrou 

que ele foi fundador da CUT-BA. Apelou à Casa para abraçar a homenagem, de iniciativa popular 

(abaixo-assinado), que visa nominar as linhas azul e vermelha, respectivamente, de Zezéu Ribeiro e 

de Milton Santos. Concluiu citando Willian Wallece: “Todo homem morre, mas nem todos vivem”. A 

Sra. Presidenta esclareceu que o abaixo-assinado deve ser encaminhado à Câmara de Vereadores. 

A Sra. Mônica Aragão registrou o apoio que a Defensoria Pública recebeu de Zezéu Ribeiro e da 

Deputada Maria del Carmen para o Projeto Jornada da Regularização dos Conflitos Fundiários 

Urbanos em Salvador e Região Metropolitana, que lançou em 2007, bem como o apoio para a 

Emenda Constitucional que trata da interiorização da Defensoria Pública. A Orquestra Santo Antônio 

fez mais uma apresentação. O Sr. Ismael Ferreira lembrou Zezéu através da música “Quem sabe faz 

a hora, não espera acontecer. […]”, afirmando que ele contagiava as pessoas com alegria, energia e 

garra, com ensinamentos de que “a política é para servir, e não para ser servido, sobre o 

fortalecimento da agricultura familiar, do apoio ao cooperativismo e associativismo e por reconhecer 

e valorizar as coisas do sertão”. A Sra Presidenta leu correspondência da Senadora Lídice da Mata 

congratulando-se com a homenagem prestada a Zezéu Ribeiro. O Deputado Rosemberg Pinto disse 

que Zezéu “deixa uma saudade imensa para todos nós”, um excelente politico, um grande técnico, 

mas acima de tudo um grande humanista, que, ao longo da vida, aglutinou amigos e companheiros 

que aqui estão em reconhecimento ao trabalho ético e pela seriedade com que tratou as pessoas e o 

bem público. A Sra. Presidente registrou mensagem da Deputada Federal Moema Gramacho. A Sra. 

Marli Carrara salientou o privilégio de trabalhar na assessoria de Zezéu, citando estrofe do Hino da 

Bahia que ele sempre usava. Falou da coincidência do início do V Congresso do PT sobre a vida 

política de Zezéu, que foi o homem da reforma urbana, da política da juventude, da política da criança 

e do adolescente, relatando as atividades que desenvolveu como Vereador de Salvador, Deputado 

Federal e Secretário de Estado. O Sr. Jonas Paulo manifestou emoção pela homenagem 

apresentando o testemunho da relação que teve com Zezéu quando foi Vereador e pensava 

basicamente nas grandes questões de Salvador, destacando a sensibilidade com os amigos, a família 
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e a esposa, bem como salientou que o homenageado resgatou a luta contra o autoritarismo, pela 

liberdade e a democracia na Bahia e pela reconstrução da história da Oposição no Estado. O Sr. 

Inaldo Araújo, citando o provérbio do povo Navajo “A pessoa não morre enquanto alguém estiver 

lembrando dela”, disse que a história do “gênio” Zezéu se completa com a de Dona Lola, que por mais 

de 50 anos foi a verdadeira companheira. Relatou a convivência no TCE e a confiança que tinha nas 

políticas públicas e na realização dos sonhos, pois esclareceu que como Arquiteto coloca os sonhos 

no papel e os transforma em realizade. O Sr. Josias Gomes destacou o que Zezéu representou para 

a família, para o PT, para o País e para ele em particular, que aprendeu muito com o companheiro 

Zezéu, lembrando fatos ocorridos na primeira vez em que foi conduzido ao cargo de Presidente do 

PT e outras passagens da convivência com o homenageado, traçando caminhos para a Bahia e para 

o Brasil continuar crescendo, batalhando pelas causas democráticas e pela justa sociedade 

igualitária. A Sra. Lola Medeiros N. Ribeiro agradeceu a iniciativa da Deputada Maria del Carmen de 

“conceder tão honroso título ao meu querido Zezéu”, saudando as autoridades, os amigos, entre eles 

os assessores de Zezéu, na pessoa de Gilson, e os familiares, na figura de Dona Jane. Falou da 

dificuldade de lidar com a morte, agradecendo as manifestações de saudades e carinho que vem 

recebendo, bem como as referências positivas sobre a trajetória de vida de Zezéu. Discorreu sobre a 

atução do marido no PT, destacando as atividades que desenvolveu na Câmara de Vereadores, na 

Câmara Federal, bem como algumas manifestações que ele recebeu num passado recente. Finalizou 

dizendo “A nossa saudade eterna, Zezéu, por tudo que nos ensinou e nos deixou” e recitando um 

poema de autoria de Dona Jane, mãe de Zezéu: “Com a sua luz. Foi iluminar o céu - Festa entre 

estrelas”. Após a execução do Hino da Bahia, a Sra. Presidenta agradeceu a presença de todos e 

encerrou a Sessão.    
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